東埔寨西哈努克港有個「深圳特區」

圖為西哈努克港經濟特區

記者區柏秋 攝

香港文匯報訊(記者區柏秋柬埔寨報道) 「香港新聞界『一帶一路』採訪團——柬埔寨、泰

國段」上周六(11日)一行廿一人由香港出發,當日抵柬後迅即與中國 駐柬埔寨大使熊波會面,了解柬埔寨的最新政經情況,昨日(12日)到 訪此行重點項目之一的「西哈努克港經濟特區」,實地考察「柬埔寨版 的「深圳特區」。





東埔寨西港經濟特區公司 總經理曹建江。 區柏秋 攝

■香港新聞界「一帶一路」採訪團實地考察「柬埔寨版」的 「深圳特區」

/F為中國商務部提出建設的8個海外工 **/F**業園區之一,柬埔寨西港經濟特區的 建設工作花落紅豆集團身上。目前西港經濟 特區公司股東結構,中方佔70%,柬方佔 30%。中方股權中,紅豆集團佔70%,其餘 由兩家中企持有。

曹建江:「帶路」標誌性項目

柬埔寨西港經濟特區公司總經理曹建江 昨在接待採訪團時介紹,西港經濟特區是由 紅豆集團為主導,聯合中柬企業在柬埔寨西 哈努克省共同開發建設的國家級境外經貿合 作區,是首個簽訂雙邊政府協定,建立雙邊 協調機制的合作區,也是「一帶一路」上的 標誌性項目。2008年2月,柬埔寨首相洪森 親自為西哈努克港經濟特區奠基,他希望把 這裡建成柬埔寨的「深圳」

該經濟特區距離首都金邊212公里,距柬 埔寨最大的國際深水港碼頭及火車站12公 里,距西哈努克國際機場僅3公里,海陸空 交通便利,具一定區位優勢。特區總體規劃 面積11.13平方公里,首期開發面積5.28平 方公里,以紡織服裝、箱包皮具、五金機 械、木業製品等為主要發展產業。全部建成 後,將形成300家企業(機構)入駐,8至 10 萬產業工人就業的配套功能齊全的生態 化樣板園區。

首期5平方公里區域五通一平

,首期5平方公里區域內已初步完成 通路、通電、通水、通訊、排污 (五通) 和 平地(一平),建有一個大型污水處理廠和 170棟廠房,並配套建設了集辦公、賓館、 餐飲和文化娛樂等多種服務功能於一體的綜 合服務中心大樓和員工公寓、集貿市場、生 活服務區等設施。

截至目前,西港經濟特區已累計引入包 括工業、服務行業在內的企業(機構)116 家,其中93家已生產經營,區內從業人數 得税税率也僅為20%。

區柏秋 攝

1.7萬人。進入的企業99家是中資企業,12 家包括數家港企在內的其他國家及地區企 業,另有5家是當地企業。

第二期建設重點引進龍頭企業

曹建江説,園區迄今投資超過2億美元, 園區第二期建設將重點引進龍頭企業,完善 產業鏈,並希望增加國際化程度,預計3年 至5年完成園區引進300家企業的目標。

他指出,人工成本是西港經濟特區吸納 投資者興業的重要因素。柬埔寨全國人口年 齡結構趨於年輕化,勞動力豐富。

工人平均月薪約1100元人幣

目前,柬埔寨最低工資標準為每月153美 元,加上各項補貼及社會保險,按人民幣 計,每人每月大約在1,100元至1,300元之 間,相比中國內地,勞動力成本只及江蘇的 3分之1、4分之1,十分適合勞力密集型企 業渦來。

此外,柬埔寨開放的經濟體制與特區享 有的優惠税收政策使企業分享到了「走出 去」的紅利。柬埔寨是東盟成員國之一,不 實行外匯管制,允許外匯資金自由出入。大 部分行業都對外國投資者開放,是世界上經 濟自由度最高的國家之一。柬埔寨還可享受 歐美等發達國家給予的特殊貿易優惠政策及 額外的關稅減免優惠。美國、歐盟、日本等 28個國家/地區給予普惠制待遇。2016年: 柬埔寨已獲准向美國零關税出口旅行用品, 如手提袋、挎包、錢包和其他旅行產品。區 內企業可以避開歐美對中國出口的反傾銷及 關税壁壘。

重優惠政策,如免徵出口税;用於生產的機 械設備、建築材料、零配件、原材料等免進 口税;根據投資規模和類型,企業所得税免 税期為6至9年;即便超過免税期,企業所

八方共贏 成「帶路」樣板

香港文匯報訊(記者區柏秋 柬埔寨報道)經過十年的開發建 設,西哈努克港經濟特區已創造 了多個第一:是第一個簽訂雙邊 政府協定確立法律地位的合作 區;第一個建立雙邊副部級協調 委員會促進機制的合作區;柬埔 寨政府批准的最大的經濟特區; 西哈努克省發展最好,就業人口 最多的經濟特區;第一個聯合中 國高校為東道國培養留學人才的 經貿合作區。尤其是它八方共贏 的理念,成為中企拓展「一帶一 路」的樣板。

區內人民生活水平改善

據西港經濟特區公司介紹,依 托西港經濟特區的發展,2016 年,西哈努克省人均 GDP 達 1,800美元,名列柬埔寨全國第 一。西港經濟特區,作為「中柬 務實合作的樣板」,正在助力當 的,便是從根本上改變了當地人 育。以前的孩子連小學、初中這 民的謀生途徑,目前僅屬地波雷 諾縣就有70%的家庭在特區工 作,改善了這些家庭的生活水

西港特區公司工程部常務副經 理蔣君談起十年前剛到這裡來的 情景不免唏嘘,「當時村民們沒 有水泥房屋,沒有電線,沒有自 來水,唯一與工業文明有關係的 就是屋面上那層薄薄的鐵皮。」

企業紛進駐增就業崗位

隨着西港經濟特區的建立: 越來越多的企業入駐,為當地 村民提供了越來越多的就業崗 位。有了穩定的工作,農民轉 變為工人,全鄉收入得到了顯 著提高。

如今,走在特區周邊村子的巷 口,只見顏色各異的磚瓦樓房、 琳琅滿目的沿街商店、理髮店、 醫藥店、雜貨舖、修車行等等, 水泥馬路上不時有村民們騎着摩 托車從身邊經過

經濟發展起來之後,當地村民 的手頭開始富裕起來了,也有了 更多的精力和能力關心子女的教 樣的教育水平都很難保證,但是 隨着西港經濟特區的建立,村民 都到特區工作,收入的提高使得 孩子的教育有了保障。

香港文匯報訊(記者區柏秋柬埔寨報道)常 抱 常聽說中企出海有「水土不服」的情況,曹建江 表示,象西港經濟特區這類的園區,對中企適應 專 外國的經營環境有多個好處,能大大減低他們水 土不服的風險。 發

區內企業國別分佈

■ 中資企業

■ 柬埔寨企業

■ 第三國企業

12家

中資企業

99家

柬埔寨企業

5家

減

一方面,這是中柬兩國政府認定的唯一中柬國 家級經濟特區,目的之一也就是旨在幫助企業規 避因法律、文化、語言等差異造成的「水土不 服」,防止以往企業在海外「單打獨鬥」的風 險。另一方面也為企業抱團發展,形成產業鏈集 群提供了平台,提高成功的機率。

產業鏈整合 企業合作高效

如特區內的液壓叉車配套商祝友群的工廠就是跟 隨中國液壓叉車生產企業從泰國轉移到柬埔寨的 這種產業鏈上的整合讓企業彼此間的合作顯得非常 高效。

在產業集中的背景下,企業可以充分利用集聚優 勢、分享先進技術,還可以利用集聚區內共同的基 礎設施、交通設施等來節省成本。

在基礎設施方面,柬埔寨相對落後,很多地方

甚至尚未通電通水。對於企業來說,如果取得區 外的地塊進行工廠建設,則需要平整土地、修築 道路、拉接電網、佈排水管、建設污水處理設施等等,這 不僅要跑很多部門,而且需要一筆非常大的固定資產投 入,但是如果入駐已然做好「五通一平」工程的園區,則 完全不必為此煩憂。

同時,西港特區公司還引入柬埔寨發展理事會、海 關、商檢、商業部、勞工局、西哈努克省政府入區辦 公,為企業提供「一站式」服務;建立了勞動力市場, 定期在區內舉辦人力資源勞工招聘會;聯合無錫商院共 同開展培訓工作,為區內員工提供語言及技能培訓,培 養產業工人。

二天僅八成交 二手交投靜

美聯

中原

利嘉閣

▶ 將軍澳中心7有單位近日以670萬元易手,實用呎價17,448元,呎價創屋苑新高 資料圖片

香港文匯報訊(記者 顔倫樂、岑健 樂)過去一周股市創下近十年新高,但 卻未帶動樓市交投上升。多間代理行的 周末十大屋苑成交量都出現大幅下跌, 其中美聯物業及中原地產過去兩天同樣 只錄得8宗成交,按周分別下跌27%及 43%。業界人士指,多個新盤部署開 賣,並有多重置業優惠,令準買家傾向 買一手樓,鎖緊二手樓市大部分購買 力。雖然交投冷清,但樓價依然高企, 多區屋苑仍然錄得破頂成交,包括將軍

澳中心、東涌昇薈等

陳永傑表示,雖然過去兩天未有全新盤 發售,但多個一手新盤開始起動,訂價 貼市,亦提供高成數按揭,其中大圍新 盤提供大量上車盤供應,吸納市場大批 購買力,加上二手盤源一向短缺,入市 所需之首期亦較高,導致二手交投表現 較不穩定。該行十大屋苑過去兩天錄得8 宗成交,較之前一周14宗回落42.9%。

多個新盤起動鎖購買力

美聯物業統計的十大屋苑周末交投同 樣冷清,一樣只錄得約8宗買賣成交, 中原地產亞太區副主席兼住宅部總裁 較之前一個周末錄約11宗回落約

十大屋苑周六日成交 按周變幅 代理行 成交 港置 7宗 無升跌

整理:香港文匯報記者 岑健樂

-3宗(-27.3%)

-6宗(-42.9%)

-5宗(-50%)

27.3%,再現單位數。美聯物業住 宅部行政總裁布少明表示,不少準 買家傾向一手市場,適逢最近多個 新盤部署開賣,鎖緊二手市場部分 購買力,預期11月及12月發展商 仍會積極推盤,勢將進一步吸納資 金及購買力,二手交投仍然受壓。

8宗

8宗

5 宗

利嘉閣地產總裁廖偉強表示,最 近國際政治局勢動盪以及換樓鏈尚 未重啟,在內外環境因素夾擊下, 令市民進一步靜觀其變; 而近半年

的二手市況在沒有利好消息支持下,一 直維持偏軟,假日成交宗數多集中在單 位徘徊,情況不甚理想。

將中沽670萬創屋苑新高

雖然交投於低位徘徊,但樓價卻未見 回落,各區屋苑繼續錄得破頂。消息 指,將軍澳中心7座高層E室,實用面積 384方呎近日以670萬元易手,實用呎價 17,448元,呎價創屋苑新高。原業主 2014年8月以485萬元買入,持貨逾3 年,賬面獲利185萬元,期內單位升值 近4成。

另外,中原陳旭明 表示,東涌昇薈最新 錄得7座中層C室易 手,實用面積669方 呎,兩房間隔,叫價 820萬元,以800萬 元沽出,折合平均實 用呎價 11,958 元, 創屋苑兩房新高。原 業主於 2013 年以 506.8 萬元買入單 位,現沽貨賬面獲利

293.2 萬元,單位期內升值 58%。

而以「港人港樓」作包裝的長沙灣喜 雅錄破頂成交,中原雷澤麟表示,1座高 層C室剛以750萬元易手,實用面積456 方呎,折合實用呎價16,447元,創屋苑 兩房呎價及成交價新高。原業主於2012 年以477.5萬元買入單位,持貨5年賬面 獲利272.5萬元,單位升值57%。

富榮花園綠表703.8萬易手

另外,消息指,旺角居屋富榮花園15 座高層D室,實用面積592方呎,綠表 價剛售703.8萬港元,創屋苑第二市場成 交金額新高,實用呎價11,889元。原業 主1998年以230萬元入市,現賬面獲利 473.8萬元,單位升值逾2倍。

此外,由於過去兩日未有大型新盤公 開發售,市場只得零星的一手新盤成 交,綜合市場資訊,過去兩日市場只錄 得26宗一手成交。宏安地產大圍薈蕎上 周四首推 68 伙、折實平均實呎 18,198 元,截至昨日下午7時,市場消息指, 該盤兩天來暫收約269票,以首批68伙 計,超額近3倍。

港九新界二手樓買賣 按月升逾1成

香港文匯報訊(記者 顏倫樂)樓市近日回復升 勢,代理行總結10月份的成交中,港九新界三個 區域,二手私人住宅買賣合約登記均較9月份錄得 逾一成升幅。中原地產研究部高級聯席董事黃良昇 指出, 樓價持續高企, 加上低息持續及新盤熱賣等 利好因素,刺激用家釋放購買力,積極上車置業, 帶動二手市道上揚。

三個區域中,以九龍區升幅最多,10月份九龍 區的二手私人住宅買賣登記錄得1,326宗,較9月 的1,120 宗上升18.4%。新界區的二手私人住宅交 投10月錄1,482宗,較9月的1,284宗上升15.4%。 港島區10月的二手買賣錄676宗,較9月的612宗 增加10.5%。

北角分區升47.5%最突出

細分二十四個分區的二手樓市表現,10月份有 十八個區份的買賣登記宗數錄得升幅。升幅最多的 五個區份,港島及九龍各佔兩個,新界佔一個。當 中以北角/鰂魚涌最為突出,宗數按月急升 47.5%、屯門升44.4%居次。長沙灣/深水埗升 29.1%,排名第三位。其餘地區中,表現較突出的 為紅磡/土瓜灣升25.8%,筲箕灣/柴灣升21.7%, 分別排名第四及第五位。

港島區中,除北角/鰂魚涌及筲箕灣/柴灣的二手 私人住宅買賣宗數升幅較多外,半山區及香港仔/ 鴨脷洲的買賣於10月份的表現分別按月上升20.3% 及8.5%。九龍區升幅逾一成的區份還有旺角/大角 咀、西貢/將軍澳及黃大仙/鑽石山,分別按月上升 18.3%、17.8%及12.3%。尖沙咀/油麻地及何文 田/太子道的買賣,分別按月上升7.1%及6.1%。

新界方面,除屯門的表現較為卓越外,10月份 元朗/天水圍、離島/東涌/愉景灣、大埔、沙田及 荃灣的買賣,分別按月上升20.9%、13.2%、 10.8%、9.3%及9.1%。